

艾灸结合中医情志护理对失眠的效果观察及临床研究

谢明秀¹ 田光燕² 丁静³ 通讯作者

1.重庆市中医院肝病科, 重庆 400020

2.重庆市中医院心内科, 重庆 400020

3.重庆市中医院急诊科, 重庆 400020

摘要:目的:以失眠患者为对象,应用艾灸结合中医情志护理,观察应用效果,构建研究活动。方法:选取2018到2020两年间在我院的60例失眠患者,基于入院时段的差异,均分例数30:30的研究和对照两组,研究组方案为艾灸结合中医情志护理,对照组方案为艾灸治疗,观察两组睡眠时间和临床效果。结果:研究组睡眠时间更长,临床有效率更高, $P < 0.05$ 。结论:将中医情志护理与艾灸相统一结合,可增加睡眠时间,优化临床效果,值得推荐。

关键词:失眠;临床效果;睡眠时间;艾灸;中医情志护理

作为一种常见病症,失眠主要表现于入睡困难、睡眠时间短和深度不足等几点睡眠不正常症状,严重的失眠患者还可能诱发精神系统问题^[1]。传统模式下,普遍应用艾灸治疗方案,选择科学的穴位,利用热力效应,推动患者对药物的良好吸收,进而达成平衡阴阳目标。但针对睡眠严重患者,则不可局限于艾灸治疗,文章即将艾灸与中医情志护理结合,观察临床效果。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取2018到2020两年间在我院的60例失眠患者,基于入院时段的差异,均分例数30:30的研究和对照两组。研究组男女比例13:17,最小18岁,最大50岁,均值(39.7±3.3)岁,患有失眠症状最少七天,最多半年,均值(1.2±0.1)月,对照组男女比例14:16,最小20岁,最大48岁,均值(38.7±3.1)岁,患有失眠症状最少八天,最多半年,均值(1.4±0.2)月,两组失眠患者无论是年龄、性别,还是病程,均无统计学意义, $P > 0.05$, 可对比。

1.2 研究方法

1.2.1 对照组

艾灸法。于患者身体选择神门、三阴交、足三里、涌泉穴位,治疗时间选择在下午,指导患者呈仰卧位,选择合适的清艾条,一端置于插杆,一端点燃后,在距离患者皮肤2厘米到3厘米之间的区域熏灸,同时,要注意双侧需呈对称状态,在此期间,治疗人员要询问患者感受,若患者感觉温热并无灼痛感,则为标准,直至患者皮肤发红方可停止,每天一次,每次15分钟,14天为一个治疗周期。

1.2.2 研究组

加之中医情志护理。从中医角度可将失眠细分为五种类型。第一为肝郁化火型,针对此种类型失眠患者,护理人员要鼓励患者直面现实,正确认识社会,同时,可应用语言教育方式,推荐患者有效的情绪发泄法,鼓励患者发泄内心的愤怒感和不满情绪^[2]。第二为痰热内扰型,护理人员可选择应用“恐胜喜”方法,主动为患者讲述可怕故事,营造紧张氛围,使患者不安,害怕,最终确定患者失眠原因,对应解决,放松患者身心,消除患者负面情绪。第三为阴虚火旺型,护理人员可应用“喜胜忧”法,为患者提供精神支持,与患者语言和肢体沟通,获得患者信任后,以有效的方式改善患者心理状态,同时,耐心倾听,从医学角度,为患者提供建议,排解患者烦闷情绪。另外,护理人员可基于患者实际,构建作息制度,鼓励患者按时入睡,多参加户外活动,多结交朋友^[3]。第四为心脾两虚型,顾名思义,此类型患者无论是身体还是心理层面,皆呈现出虚弱状态,怀疑任何人或事物,因此,护理人员可应用“怒胜思”法,点到为止的应用激将法,有助患者睡眠。第五为心胆气虚型,护理人员可与患者一同,引导患者接触周围事物,逐渐减少胆怯、害怕情绪,同时,若患者有条件,可鼓励患者外出旅游,增长见识,进而使患者清晰分析自身所处环境,消除心理层面对睡眠的不良影响。

1.3 观察指标

观察两组睡眠时间和临床效果。临床效果观察分四个维度,即痊愈、显效、有效和无效,痊愈指睡眠时间正常,睡眠深度为深沉状态,睡醒后精神充沛,显效指睡眠好转,时间增加3小时更多,深度也有所增加,有效指各项失眠症状均有减轻,睡眠时间增加在3小时以内,无效指症状未改善,甚至病情加重。

1.4 统计学分析

用SPSS 26.0系统,计数资料 χ^2 检验,计量资料 t 检验,检验水准 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 两组睡眠时间对比

研究组睡眠时间更优, $P < 0.05$, 见表1。

表1 两组睡眠时间对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	睡眠时间(h)
研究组	30	6.9±1.2
对照组	30	4.4±0.9
T		9.1287
P		0.0000

2.2 两组临床效果对比

研究组临床效果更好, $P < 0.05$, 见表2。

表2 两组临床效果对比 (n, %)

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	临床有效率
研究组	30	15 (50.0)	9 (30.0)	4 (13.3)	2 (6.7)	93.3
对照组	30	7 (23.3)	9 (30.0)	6 (20.0)	8 (26.7)	73.3
χ^2						4.3200
P						0.0377

3 讨论

失眠可细分为轻度和重度两种,轻度失眠患者入睡困难,在睡眠期间,深度不足或时寐时醒,重度失眠患者则可能彻夜难眠,不仅影响正常生活,还危害身心健康^[4]。

本项研究将艾灸和中医情志护理结合,不仅增加了患者睡眠时间,还强化了临床效果, $P < 0.05$, 直接证明了该项方案的优越性。

综上,艾灸治疗加之中医情志护理,可增加睡眠时间和睡眠深度,优化临床效果,值得大范围推广。

参考文献

- [1] 杨红. 艾灸结合中医情志护理对失眠的效果观察[J]. 中国中医药现代远程教育, 2015, 000(008): 123-124.
- [2] 李小梅. 雷火灸结合中医情志护理治疗失眠的临床护理研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 003(008): 27, 36.
- [3] 代玲. 中医情志护理配合浴足治疗失眠症41例效果观察[J]. 内蒙古中医药, 2017(16): 89.
- [4] 叶云, 王梁敏, 胡海荣, 等. 情志护理结合中医疗法治疗失眠的研究进展[J]. 家庭医药, 2018, 000(007): 51.